



# 1536亿元! 2020年广州市文化产业增加值再创新高 文化强市拟发力5大板块

## 穗文化产业增加值逾1500亿元

文化产业座谈会上,广州市文改办相关负责人介绍,2020年,广州市文化产业增加值达到1536.39亿元,占全市GDP的比重为6.13%。其中,文化产业增加值占GDP比例最高的区为海珠区,增加值为250.36亿元,GDP占比为11.97%;文化产业增加值最多的为天河区,达490.63亿元,GDP占比为9.22%。

记者查阅数据获悉,近年广州市文化产业增加值持续快速发展。自2017年起,广州市文化产业增加值首次突破千亿,达到1161.07亿元,占全市GDP的5.40%;2018年,广州市文化产业增加值为1369.69亿元,占全市GDP的6.52%;2019年,广州市文化产业增加值为1497.66亿元,占全市GDP的比重为6.28%;到2020年,广州市文化产业

增加值已实现突破1500亿元。

另据“广州统计”发布的数据显示,2021年,广州全市规模以上文化及相关产业法人单位为3074家,同比增加252家;实现营业收入4807.76亿元,同比增加19.4%,两年平均增长8.2%,比2019年增长17.0%。

文化产业座谈会发布的相关数据还显示,截至2021年,广州市3074家规模以上文化企业中,100亿元以上规模文化企业有7家;50亿元-100亿元规模文化企业有57家;10亿元-50亿元规模文化企业有57家。就广州11个区文化产业发展情况来看,天河区文化产业总体规模和实力已连续9年位居广州市首位,100亿元以上规模文化企业数量达4家。

## 今年年中举行文化强市大会

今年2月11日,广东召开了扎实推进文化强省建设大会,对新发展阶段文化强省建设进行再部署、再推动。文化产业座谈会上还发布了《广州市推进文化强市建设重点项目清单(2022-2025征求意见稿)》。该征求意见稿显示,为推进文化强市建设,广州拟在五个板块64个项目发力,五大板块包括:促进文化产业重点领域加快发展;深化文化产业融合创新发展;壮大文化市场主体;推动粤港澳大湾区文化产业共建共享;落实政策保障。

记者了解到,这64个项目有很多亮点,包括:吸引优质资源,汇聚和培育优秀影视企业、一流主创团队,孵化3-5部优秀影视作品,建立现代电影工业体系;完善图书馆、博物馆、文化站服务体系,推动广州博物馆动工建设;推动广州文化馆、美术馆、粤剧院新址等文化设施运营;打造“旅游+文化”产业生态圈,建设3-5个世界级旅游目的地;建设一批具有岭南建筑特色的历史文化街区,推出50条“读懂广州”旅游线路;支持有条件的区布局建设一流赛场场馆和基地,培育引进2-3个顶级电竞赛事。

羊城晚报记者 黄宙辉

由广州市文化体制改革与产业发展办公室(以下简称“广州市文改办”)主办的文化产业高质量发展座谈会(以下简称“文化产业座谈会”)在日前举行。记者从会上获悉,2020年广州市文化产业增加值再创新高,达到1536.39亿元;广州拟在今年年中举办“文化强市大会”;《广州市推进文化强市建设重点项目清单(2022-2025征求意见稿)》公布,将在五大板块发力。

# 广州率先推出“政务服务效能指数”

## 促进办事体验再升级、营商环境再提升

羊城晚报讯 记者郭思琦、李煊坤,通讯员穗政数宣报道:今年起,广州政务服务效能有了可量化、可评估的“晴雨表”。4月11日,记者获悉,广州市政务服务数据管理局发挥政务大数据作用,率先推出“广州市政务服务效能指数”(下称“效能指数”),探索对各区各部门政务服务情况“精准画像”,促进办事体验再升级、营商环境再提升。

据市政务服务数据管理局相关负责人介绍,“效能指数”包括服务质量、服务能力、服务便捷度、服务效率4个维度,其中,市级评价指标14个,区级评价指标12个,每两个月开展一次评价,并在广州市政务服务相关简报上进行通报,初步形成“以指数看效能”的广州特色政务服务评价体系。

近年来,广州持续深化政务服务领域改革,一体化政务服务能力在国内重点城市中名列前茅。从“效能指数”指标看,充分体现了广州加快线上线下一体化

融合、推动政务服务精细化发展的“小目标”。

突出“减”。设立减材料比率、时限压缩率、事项即办率等指标,立足于解决群众反映强烈的办事环节多、跑动多、材料多等痛点,推动部门在流程和材料上“做减法”,在服务上“做加法”。

突出“优”。设立网上服务效率、网上服务体验、移动端服务体验等指标,侧重解决页面显示、事项同源、证照调用等问题,推动提升群众线上办事体验。

突出“准”。办事指南准确率指标着力于解决办事指南看不懂、线上线下载道办事指南不一致、更新不及时等问题,努力让群众“一看就懂、一查就会”。

突出“智”。“效能指数”还紧跟数字化发展趋势,设计了云服务指标,旨在推动各区各部门充分运用5G、AI等技术,通过“云窗口”及“云座席”为群众和企业提供远程视频指引、事项申报等“不见面”服务。

# 因非法改装被处罚的载客汽车不再享受“免检”政策

羊城晚报讯 记者郭思琦、王楠,通讯员交宣报道:4月11日,记者从广州交警获悉,非营运小微型载客汽车,因非法改装被依法处罚的,不再享受“免检”政策,需在年审期满前到检测机构进行上线检验。

广州交警提醒,广大车主切勿心存侥幸,以身试法,为了他人和自

己的安全,请勿非法改装车辆,也不要为了追求刺激而“飙车”,交警部门将持续加大整治力度,采用线下打击+线上监控的方式,对非法改装车辆实行常态化监管。联合各职能部门不断深挖非法改装窝点,形成末端整治、源头治理的闭环管理模式,进一步消除道路交通安全隐患,净化城市道路交通通行环境。

# 《黄埔区残疾人扶助实施办法》发布 参加残运会等最高可获20000元奖励

羊城晚报讯 记者柳卓楠、侯梦菲报道:日前,《黄埔区残疾人扶助实施办法》正式印发,在残疾人托养资助、医疗救助、康复服务、家居无障碍改造资助、文体活动奖励等方面给予相应扶持。

《办法》指出,黄埔区每个街镇须无偿提供场地,建设至少一个残疾人社区康复站,为辖区内

残疾人提供康复服务。每个街镇残疾人社区康复站每年运营经费不少于30万元。此外,残疾人参加全运会、省运会、市运会等均可获200-20000元不等的补贴。

该办法所扶助的对象为具有黄埔区户籍,持有有效《中华人民共和国残疾人证》且符合相应资助条件的残疾人。

在托养资助方面,低保、低收入家庭的一、二级残疾人按每人每月实际支出最高3500元标准,不累计不滚存;低保、低收入家庭的三、四级残疾人按每人每月实际支出最高2500元标准,不累计不滚存;一户多残或孤寡,且非低保、非低收入家庭的困难残疾人生活补贴申领对象,按每人每月实际支出最高1000元标准,不累计不滚存。

在医疗救助上,对低保、低收入家庭残疾人扣除广州市社会医疗保险、商业保险以及各类医疗救助后,仍需个人负担的基本医疗费用共付段费用,按70%比例救助。每个申请人每年最高救助3万元,每年在救助限额内不限救助次数。

对非低保、非低收入家庭中的困难残疾人生活补贴申领对象突发重大疾病的,扣除广州市社会医疗保险、商业保险以及各类医疗救助后,仍需个人负担的基本医疗费用共付段费用,按70%比例救助。每个申请人每年最高救助3万元,每年在救助限额内不限救助次数。

# 法国总统选举“决战”打响 马克龙赴对手大本营拉票

国际纵深

欧洲一体化的坚定推动者 VS 强调民族主义、法国优先

## 马克龙和勒庞主张各有不同

极右翼候选人勒庞的强势崛起,对马克龙寻求连任构成巨大威胁。据法国《费加罗报》报道,第一轮投票后进行的民调显示,马克龙和勒庞在第二轮可能分别获得约51%和49%的支持率,差距很小,与2017年大选第二轮马克龙以得票率66.1%对33.9%大胜勒庞不可同日而语。因此,马克龙能否连任尚有悬念。

马克龙和勒庞10日晚分别发表讲话。马克龙呼吁选民信任他的“进步、开放、维护法国和欧洲独立的竞选纲领”。他说:“我想要的属于更强大欧洲的法国,而不是一个脱离欧盟、只有民粹和仇外情绪的法国。”

勒庞在讲话中呼吁“所有在第一轮投票中没有给马克龙投票的选民”支持她,强调她将保障国家独立、控制移民并重建治安。

法国总统选举首轮投票中,现任总统埃马纽埃尔·马克龙和极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞得票领先,进入第二轮投票。马克龙11日率先启动“决战”阶段竞选宣传活动,深入勒庞大本营争取更多选民支持。

“第二轮角逐是最艰难的,”法国经济与财政部长布鲁诺·勒梅尔对当地媒体说,“这是新的竞选宣传活动,一切都要重新开始。”

马克龙看起来也对第二轮投票态度谨慎。他10日晚在竞选总部对欢呼的支持者说:“别弄错了,一切还没有定论。”

“决战”随后正式打响,马克龙11日前往北部工业区展开竞选宣传活动。那里是对手勒庞的大本营,在首轮投票中落败的梅朗雄在当地也有一定支持率。

马克龙在竞选宣传活动中重点指出勒庞的上述主张将面临财政问题。面对马克龙主动出击,勒庞将先与竞选团队会面,而后定于本周晚些时候继续在农村地区和小城镇拉票。

媒体普遍认为,左翼选民将成为决定这场选举结果的关键。代表中间派的马克龙及其竞选团队成员表示,将力争赢得更多左翼选民支持。张旌(新华社特稿)

## 外媒观察

# 勒庞能翻盘吗

羊城晚报国际评论员 钱克锦

4月10日,法国总统选举第一轮投票结束。在12名参选者中,得票最多的是现任总统马克龙,28%;紧随其后的是极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞,24%;第三名是极左翼政党“不屈法国”候选人让-吕克·梅朗雄,21%。

法国总统任期5年,由选民直选产生,实行的是两轮投票制。在第一轮投票中,如果有候选人得票超过50%,那就直接当选;如果没有,那得票前两名将进入两个星期后的第二轮对决,赢家当选。今年第二轮投票,自然是马克龙和勒庞对决,梅朗雄只能一旁叹息。

5年前的总统选举,也是马克龙和勒庞进入第二轮,表面上今年的形势是上次的翻版,但不少媒体分析认为,虽然是一样的两人,但今年绝不是2017年的重演。

5年前,马克龙和勒庞在第一轮得票也差不多,但到了第二轮,在第一轮中投票给传统右翼和左翼政党的大量选民,把票都投给了走中间道路的马克龙,所以马克龙以66%对33%的绝对优势,战胜勒庞。而今年多家民调显示,到了第二轮,马克龙大概能胜勒庞2至3个百分点。

为什么会出现这种情况?法国新闻网站“法兰西24”认为,其中原因之一是5年前,39岁的



陈春鸣画

马克龙给法国政坛带来一股清新之气,对法国传统左派社会和传统保守派共和党都感到厌烦的选民,对勒庞排斥移民、反对欧盟的立场心生疑虑,所以都转而支持马克龙。

但在过去5年中,勒庞根据民意来调整自己的立场,在移民和欧盟问题上的立场,比以前要温和。

而且勒庞在今年的选举中,避而不谈移民等问题,转而谈物价上涨、减税等问题,关心低收入阶层的生活。而马克龙执政这几年,虽然法国整体经济表现不错,失业率也非常低,但物价上涨、贫富分化恰恰是他的问题。勒庞抓住这一点展开竞选活动,让马克龙比较被动。

来什么影响?本来,极右翼的勒庞比较推崇普京,赞成和俄罗斯搞好关系,在俄乌冲突、欧盟支持乌克兰的情况下,这是对勒庞不利的。但勒庞对这个问题避而不谈,而“法兰西24”的分析认为,随着法国选民对战争关注度下降,战争带来的油气价格上涨反而会让他们对马克龙不满。

当然这也不是说勒庞的优势就已经很明显。美联社的一篇报道称,一些选民认为,尽管勒庞表面上更加温和,但他们认为“她仍然是个危险人物”。这当然是指勒庞在排斥移民、不尊重少数族裔权利、反对欧盟等一贯立场。

而马克龙在这方面正好可以多做一些努力,特别是俄乌冲突后,欧盟和北约等组织的重要性

有所增加,马克龙当然不会放弃这个机会。另外一点就是,用马克龙自己的话说,由于精力主要集中在防疫和俄乌冲突问题上,他在第一轮投票前,没有花太多时间搞竞选活动。接下来两周应该可以集中精力竞选。况且他在民调上还领先于勒庞呢!

此外,这次选举中还有个现象值得注意。“政治家”网站欧洲版的一篇分析文章认为,这次投票,传统的左派和右派政党进一步被边缘化,这反映了法国社会一个深层次变化。那就是指勒庞在排外移民、已经不再是西方很多国家那样以左派和右派来分,而是马克龙代表的支持欧盟的中间派主流和勒庞所代表的反对欧盟的极右翼势力的对立。

# 神舟十三号“太空课堂”开到美国

## 三位航天员答疑解惑并做现场展示,引得在场学生们惊叹连连

新华社电 中国驻美国大使馆日前举办“天宫问答——神舟十三号航天员乘组与美国青少年问答”活动。近500名美国中小学生、老师和家长以线上线下方式与翟志刚、王亚平、叶光富三位航天员展开交流。

在9日的活动中,神舟十三号航天员乘组回复了美国学生们提出的12个问题,包括空间站的水从何而来、航天员们的日常饮食和运动、如何在太空中观察生命演化、如何成为一名航天员等。三位航天员在太空中给美国青少年学生答疑解惑并做现场展示,引得在场学生们惊叹连连。

中国驻美大使秦刚、美国国

家航空航天局退役航天员唐·托马斯、芭芭拉·摩根以及太空探索技术公司首席执行官马斯克等人通过线上方式参加了活动。

秦刚出席活动时表示,自神舟十三号载人飞船顺利升空后,包括中小学生在内的美国公众表现出很大的兴趣,因此驻美大使馆设计了“天宫问答”活动,面向美国中小學生征集他们希望向中国航天员了解的问题,收到了来自美国13个州、20多所学校300多名同学的踊跃提问。

在场嘉宾和同学们还学习中文词汇“欢迎回家”,共同为正在太空执行任务的航天员们录制小视频。

# 英国知名传染病免疫学家丹尼·奥尔特曼:

## “欧洲政客与科学家正在抗击新冠的战斗中分道扬镳”

新华社电 “科学、数据和政策之间的联系已经变得牵强附会……欧洲政客与科学家正在抗击新冠的战斗中分道扬镳。”英国知名传染病免疫学家丹尼·奥尔特曼日前在接受新华社记者专访时说。

### “你不能假装它不存在”

英国国家统计局最新公布的数据显示,截至4月2日的一周内,英国估计有近490万人感染新冠病毒,持续保持高位,其中英格兰地区约每13人中就有1人感染新冠,依旧处于有记录以来最高水平。由于检测不完全等原因,英国国家统计局公布的只是估计数据。这一数据被普遍认为是反映英国新冠疫情的较可靠指标。

英国卫生安全局最新发布的分析报告显示,奥密克戎亚型毒株BA.2已成为英国主要流行毒株,该国还报告了600多例奥密克戎亚型毒株BA.1和BA.2的重组毒株XE的感染病例。

对于一些政客认为新冠病毒和流感病毒相似的观点,奥尔特曼认为,就现阶段而言,新冠病毒仍然是一种无法忍受的“猖獗”病毒,会导致反复感染,导致人们无法上学、上班,导致大量超额死亡。

“随着每一种变异毒株的特性、传播力、免疫逃逸和病理学的改变,新冠疫情实际上已经发生了变化。”奥尔特曼说,希望看到欧洲“回归更务实、以数据为主导的”抗疫政策。

“你不能通过忽略病毒来假装它不存在。”奥尔特曼强调。

英国国家统计局最新公布的数据显示,截至4月2日的一周内,英国估计有近490万人感染新冠病毒,持续保持高位,其中英格兰地区约每13人中就有1人感染新冠,依旧处于有记录以来最高水平。由于检测不完全等原因,英国国家统计局公布的只是估计数据。这一数据被普遍认为是反映英国新冠疫情的较可靠指标。

如今英国已全面解除新冠防疫限制措施。该国政府2月宣布“与新共存”计划,在法律意义上全面解除所有新冠限制措施,并从4月1日起不再为大多数民众提供免费的新冠病毒检测。

对此奥尔特曼认为:“与新共存”就像政策办公室的公共关系话,与现代医学格格不入。我们从不会告诉人们,他们只需要学会与艾滋病病毒、肺结核或疟疾共存。”

奥尔特曼说,奥密克戎亚型毒株BA.2正在英国快速传播,“政策变化让人们感到困惑,被告知大流行已经‘结束’,但医院、学校和企业的正常运转。”

奥尔特曼指出,鉴于目前的